

香洲区全力支持配合服务好横琴粤澳深度合作区建设

在主动服务共融发展中展现香洲担当



香洲区全貌。



采写:本报记者 马涛 摄影:本报记者 赵祥

近日,中共中央、国务院印发了《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》(简称《总体方案》),在珠海各界引发热烈反响。香洲区积极响应,快速行动,9月9日,召开区委常委会会议,传达学习中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》文件精神,研究贯彻落实意见,就支持配合服务好横琴粤澳深度合作区建设作出部署。

会议强调,香洲区要深刻领会《总体方案》的精神实质和丰富内涵,深刻领会、准确把握习近平总书记

记、党中央的战略意图,进一步把思想和行动统一到总书记、党中央关于横琴粤澳深度合作区建设的决策部署上来,深刻把握合作区的特殊重要性,更加自觉地把香洲放在粤澳深度合作的大格局中思考和谋划,在主动对接、主动支持、主动服务、共融发展中展现香洲担当,为横琴粤澳深度合作区建设贡献香洲力量。

香洲作为珠海的主城区,与横琴、澳门唇齿相依、水乳交融、血肉相连,有着不可分割的历史

和文化渊源。接下来,香洲区将从全局和战略高度认识合作区建设的重大意义,按照中央、省、市的工作部署,全力支持配合服务合作区建设,不断深化同横琴、澳门在科技、民生、改革等领域的互利合作,同时充分利用合作区的政策溢出和扩散效应,主动承接合作区在改革、开放、创新、产业、市场等方面的联动传导,在支持配合服务好横琴粤澳深度合作区建设上展现香洲担当,实现共融发展。

着力在产业协同上实现共融发展

《总体方案》提出,要紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展,以更加有力的开放举措统筹推进粤澳深度合作,大力发展促进澳门经济适度多元的新产业。

香洲、横琴产业发展基础有所差异,发展定位各有侧重,发展优势各不相同,具有很强的互补性,推动产业协同有助于实现共赢发展。”香洲区发展和改革局相关负责人表示。

着力培育发展新产业、新业态、新模式,加快构建以数字经济、高端制造业和高端服务业、消费升级产业为核心的“1+2+1”都市产业生态体系,推动香洲产业迭代升级。加快推进“一园一镇一廊一带”建设,整合产业空间资源,吸引更多澳资澳企参与,加快提升香洲发展能级。

着力在创新驱动上实现共融发展

一直以来,香洲区高度重视创新驱动对经济发展的引领作用。香洲区作为珠海主城区,也是内地唯一与香港、澳门陆桥相连的城区。2020年,在坚持以创新驱动城市发展的思路驱动下,香洲区发明专利申请量位居广东各县区前三,GDP达1557亿元,占珠海市的44.7%。

面对建设现代化国际化经济特区的任务,香洲区制定出台了《珠海市香洲区创新驱动发展若干措施》,从建设创新载体、培育创新主体、打造人才环境、营造创新氛围等4方面提出11条措施,要力争实现2025年GDP达到2500亿元的目标。

暨大科技园、香洲创港中心、格创集成等创新载体建设,支持龙头企业、高校、创投机构建设新型孵化器,优化孵化链条。充分利用合作区内境外高端人才和紧缺人才适用15%个税优惠政策的优惠政策,大力引进高层次人才和创新团队,着力解决人才住房、子女入学等痛点问题,鼓励澳门青年在香洲创新创业。主动承接合作区创新资本溢出,“以投促引”促成一批高成长创新型项目落户。

着力在改革开放上实现共融发展

改革不停顿,开放不止步。去年,香洲区重点领域改革蹄疾步稳。完成镇街行政管理体制改革,进一步优化镇街职能配置和机构设置;新设立凤山街道,为三溪片区发展保驾护航;深化国资国企改革,成立正菱控股,进一步规范资产管理;优化城市更新前期工作推进模式,引导区属国企参与旧村改造前期工作;深化商事制度改革,简化经营场所登记手续,全面落实“一址多照”“集群注册”。

开放水平持续提高。积极融入粤港澳大湾区建设,推动腾讯与暨南大学、澳门科技大学共建粤港澳大湾区人工智能培训基地,珠海湾世纪中心等一批重点项目加快建设。招商引资取得新成效,创新开展“云推介”“云招商”,围绕主导产业对接优势资源,成功引进跨境翼等一批项目……

力,持续深化“放管服”改革,落实外商投资准入负面清单制度,继续推进商事制度改革,促进企业投资开办便利化。聚焦规则衔接,推进更多政务服务事项“湾区通办”“跨省通办”,加强知识产权保护和信用体系建设,为各类企业创造平等竞争条件,打造国际一流的营商环境。同时积极抢抓开放机遇,努力学习和吸收国际先进的商业规则,在跨境电商、供应链金融、财富管理等领域全面参与对外经贸合作。

着力在民生保障上实现共融发展

9月15日,珠海市香洲区浙商幼儿园捐赠仪式举行。该幼儿园由珠海市浙江商会捐建,捐赠仪式标志着社会企业捐建的幼儿园加入了香洲区公办幼儿园行列。教育是民生之基。该区近4年投入新建12所公办中小学,新增近1.7万个学位。此外,目前全区中小学已彻底消除56人以上大班额……

1984年全区民生支出210万元,占一般公共预算支出的9%,到2020年民生支出达74.8亿元,占一般公共预算支出的81%。作为主城区,香洲承担着全市60%人口的民生保障任务,香洲区不断提升民生福祉,让群众共享特区改革发展成果。香洲将继续擦亮教育品牌,加快推进公办学校及幼儿园建设,着力增加优质学位供给,深化珠澳教育交流合作,搭建“姊妹学校”交流发展平台,为在香洲区工作居住的澳门籍人

员子女入学提供便利条件。密切医疗卫生合作,探索与澳门开展医疗卫生人才联合培养和交流。学习借鉴港澳先进经验,积极谋划养老事业和养老产业发展,健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。深化与澳门旅游合作,支持企业开发“一程多站”旅游产品,打造国际化滨海休闲旅游目的地。继续拓展与澳门乡亲社团联谊共建,进一步组织乡亲参与香洲经济社会建设和公益事业发展。

着力在安全发展上实现共融发展

“治政之要在乎安民”,平安是一座城市发展最令人心安的那抹底色。“珠海是一座文明城市,也是一座安全感很强的城市。”籍籍湖北的珠海市民张捷道出了许多珠海人的心声。她告诉记者,自己在香洲生活了十余年,感觉近十年来,作为主

城区的香洲人口越来越多,治安环境越来越好,城市面貌也焕然一新,大大提升了市民的幸福感和安全感。《总体方案》公布后,香洲区将积极创新社会治理模式,加强与澳门街坊总会等专业机构合作,推广茂盛社区基层实践模式,为在香洲

居住的澳门居民提供议事协商、医养健康、休闲娱乐等全方位的优质服务,打造珠澳共融新典范。坚持“外防输入、内防反弹”,全力疫情防控工作,织密社区防控网,不断完善与澳门的联防联控机制,巩固来之不易的疫情防控成果。

一把手访谈

香洲区委书记李伟辉:

加强合作 形成互利共赢良好局面

“《总体方案》公布后,我们倍感振奋、备受鼓舞,又深感责任重大。”香洲区委书记李伟辉表示,横琴粤澳深度合作区建设,是习近平总书记、党中央从战略和全局高度作出的重大决策部署,是深化粤港澳大湾区建设、支持澳门经济适度多元发展的重大举措,为珠海提供了新的重大历史机遇。

香洲区作为珠海的主城区,与横琴、澳门地缘相近、人缘相亲,在参与合作区建设上有着得天独厚的优势,香洲区将举全区之力支持配合服务好横琴粤澳深度合作区建设,在主动对接、主动支持、主动服务、共融发展中展现香洲担当。

展潜力大的企业的支持,培育一批高成长性的“单项冠军”和“隐形冠军”企业。全面实施“强链计划”,以人工智能、光电、智能制造、集成电路、数字创意、大健康等六大领域为重点,围绕产业链部署创新链,围绕创新链拓展产业链,实现重点产业“链式聚变”。

提升金融支撑科技创新能力,搭建产业金融数字化平台,做大基金规模,大力支持企业上市,每年投入超过2.5亿元设立引导和创投基金,通过“以投促引”促成一批高成长创新型项目落户。

《总体方案》提到,制定吸引和集聚国际高端人才的政策措施,大力吸引“高精尖缺”人才,对符合条件的国际高端人才给予进出合作区高度便利,为高端人才在合作区发展提供更加优质的服务。这是否会吸引高端人才形成一定竞争?

提升金融支撑科技创新能力,搭建产业金融数字化平台,做大基金规模,大力支持企业上市,每年投入超过2.5亿元设立引导和创投基金,通过“以投促引”促成一批高成长创新型项目落户。

加快发展动能转换,努力建设创新型城区

“这次出台的《总体方案》干货很多,我觉得最有共鸣的是‘发展科技研发和高端制造业’这一条。《总体方案》提出,将在横琴布局国家实验室、创新平台等一批重大科技基础设施,组织实施国际大科学计划和大科学工程等,这些重磅措施必将强化横琴在‘两点两廊’建设中的战略地位和引领作用,也为香洲共享政策红利、实施创新驱动发展战略提供了有利契机。”

李伟辉表示,香洲区将主动承接合作区的创新资源溢出,加快发展动能转换,努力建设创新型城区,具体表现在:大力培育创新主体,深入实施高企树标提质和“专精特新”培育工程,充分挖掘现有科技型中小企业,加大对规模以上、成长性好、发

首先是提高思想认识,把这项工作当作全区当前和今后一个时期的重大政治任务来抓,认真落实中央、省、市要求,坚持各级领导干部带头学习,充分提高党员干部的积极性和认知度,自觉把《总体方案》作为未来工作的重要引领。其次是加强学习培训,将《总体方案》纳入各级中心组学习会议、专题培训班的重要内容和必修课程,实现党员干部学习培训全覆盖,推动《总体方案》精神入脑入心。

结合党史学习教育,迅速掀起学习宣传贯彻热潮

《总体方案》出台后,香洲区第一时间召开区委常委会会议对学习宣传贯彻工作进行了部署。李伟辉表示,接下来,香洲区将结合党史学习教育,迅速掀起学习宣传贯彻热潮。

最后是做好宣传宣讲,统筹运用多种方式方法,面向群众广泛开展多种形式的宣传宣讲活动,释放强大的政策效应、社会效应,为合作区建设营造良好氛围。

《总体方案》出台后,香洲区第一时间召开区委常委会会议对学习宣传贯彻工作进行了部署。李伟辉表示,接下来,香洲区将结合党史学习教育,迅速掀起学习宣传贯彻热潮。



▲今年4月,首位澳门居民在拱北联安市民艺术中心接种新冠疫苗。▲香洲区居家智慧养老服务中心工作人员上门探访澳门籍老人。